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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Історія української літератури першої 

половини XX століття – досить складна та суперечлива. Не всі письменники 

вказаного періоду отримали належне визнання на батьківщині. Це найбільше 

стосується тих, що з певних причин були змушені жити та творити в еміграції. 

Така доля спіткала і Наталену Королеву, творчість якої тривалий час була 

незнаною для українського читача, і деякі її оригінальні тексти досі ще не видані.  

Напівполька-напівіспанка з українським корінням, аристократка знатного 

роду, докторка археології та філософії, оперна співачка і поліглотка, історикиня 

й мовознавця, талановита белетристка, вона руйнувала стереотипи та уявлення, 

витворюючи цілком унікальну та новаторську літературу. Проте, значний 

доробок мисткині і досі малодосліджений, деякі твори лише зараз стають 

доступними для прочитання.  

Тому актуальність дослідження зумовлена найперше важливістю 

«повернення» Н. Королевої в українську літературу, встановлення місця і ролі її 

спадщини, а також у з’ясуванні художньої специфіки багатогранної творчості 

мисткині (жанрові, сюжетно-композиційні, проблемно-тематичні). Це сприяє 

визначенню особливостей ідіостилю письменниці, виявленню впливу 

культурологічного світового процесу на літературу, і те, як багатогранна 

особистість Наталени Королевої відбивається у її творах. 

Історія питання. Творчий феномен Н. Королевої ставав об’єктом 

зацікавлення літературознавців як її сучасників, так і представників пізніших 

періодів. Так, окремі аспекти її творчості вивчали О. Бабишкін [2], О. Баган [3], 

Л. Биковський [6], З. Живка [33], Р. Завадович [36], О. Зілинський [37], О. Копач 

[44], Г. Костельник [60], О. Мишанич [67], І. Набитович [70], Ю. Ковалів [40].  

За часів незалежності з’явилась низка дисертаційних досліджень 

(О. Буслаєва [12], Х. Венгринюк [17], І. Голубовська [27], Ю. Мельнікова [65], 
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Т. Смушак [79], О. Фірман [89]), що засвідчує відновлення інтересу до творчості 

забутих митців. 

 Однак у студіях вищезгаданих дослідників не здійснювався комплексний 

аналіз творів християнської тематики Н. Королевої, а також не окреслювалось 

місце і роль цих творів письменниці в історії української літератури, що й 

визначає актуальність нашого дослідження.  

Предметом дослідження є життєпис Наталени Королевої, специфіка її 

творчої лабораторії та історико-біблійна тематика творчості. 

Об’єкт дослідження – біблійні рецепції та інтерпретації у романі 

Н. Королевої «Quid est veritas? (Що є істина?)», який вважають найголовнішим 

звершенням у творчому житті письменниці, та у збірці її новел євангельської 

тематики «Во дні они». 

Мета роботи полягає в осмисленні біблійних рецепцій та інтерпретацій у 

загальному контексті ідейно-естетичної специфіки прозової спадщини Наталени 

Королевої. 

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

− проаналізувати сприйняття літературно-критичною думкою постаті 

Н. Королевої від початку її творчості до сьогодення;  

− дослідити життєвий шлях Н. Королевої та його вплив на формування творчої 

особистості авторки;  

− окреслити специфіку ідіостилю письменниці у контексті розвитку історичної 

прози 20-х років XX ст.; 

− простежити вплив біблійних джерел на тематику і проблематику творів 

Н Королевої; 

− проаналізувати новаторський підхід авторки до осмислення традиційних 

євангельських персонажів; 
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− виявити специфіку християнсько-історичних концепт трактування біблійних 

оповідей у творчості Наталени Королевої на прикладі історичного роману 

«Quid est veritas?» та збірки новел «Во дні они». 

Методи дослідження. У дипломній роботі використано описовий 

типологічний, культурно-історичний, біографічний, порівняльно-історичний, 

компаративний методи, які дали можливість максимально повно та 

різноаспектно розкрити специфіку творчості Н. Королевої та її життєпис. 

Зокрема, культурно-історичний та порівняльно-історичний методи було 

використано для окреслення особливостей розвитку суспільства і культури у 

сучасних письменниці часових рамках та порівняти їх із суспільними й 

духовними викликами біблійної доби; біографічний метод допоміг глибше 

осмислити життєтворчість Наталени Королевої та простежити формування 

світоглядних переконань письменниці; типологічний та компаративний методи 

використано з метою окреслення специфіки потрактування християнсько-

історичних концепт біблійних оповідей у творчості Наталени Королевої на 

прикладі історичного роману «Quid est veritas?» та збірки новел «Во дні они». 

Виклад побудований переважно в індуктивний спосіб – від текстуального аналізу 

творів до часткових і загальних висновків. 

Практичне значення результатів дослідження. Матеріали та 

результати дипломної роботи можуть бути застосовані під час підготовки 

лекційних курсів з історії української та зарубіжної літератури у закладах вищої 

освіти; при створенні навчальних посібників, на факультативних заняттях у 

закладах загальної середньої освіти, а також при написанні рефератів, курсових 

робіт та дипломних проектів. 

Апробація результатів дослідження. Дипломну роботу було обговорено 

на засіданні кафедри історії української літератури та компаративістики. 

Результати дослідження апробовано шляхом виголошення доповідей «Екзотична 

тематика творчості як ознака ідіостилю Наталени Королевої» на ІІ Міжнародній 
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науково-практичній конференції студентів і молодих науковців «Україністика: 

нові імена в науці», проведеній на базі Горлівського інституту іноземних мов 

ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет» й Інституту 

неофілології Університету Марії Кюрі-Склодовської в м. Люблін (22–23 квітня 

2020 року); «Художня трансформація традиційного образу Марії Магдалини у 

творчості Наталени Королевої (на прикладі роману «Quid est veritas?»)» на 

Міжнародній студентсько-докторській конференції Спільні шляхи «Гуманісти 

про людину» (Університет Марії Кюрі-Склодовської, 21–22 вересня 2020 року, 

м. Люблін); «Образ Понтія Пилата у творчій інтерпретації Наталени Королевої» 

на Всеукраїнській науковій конференції «Традиції Івана Огієнка у світлі 

вітчизняної науки» (м. Кам’янець-Подільський, 22 жовтня 2020 року); 

«Екзотична проза Н.Королевої в контексті українського письменства» на звітній 

науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2019−2020 

н.р. (м. Кам’янець-Подільський, 23–24 вересня 2020 року).  

Публікації. За результатами дослідження подано до друку та 

опубліковано в наукових збірниках статті: Екзотична тематика творчості як 

ознака ідіостилю Наталени Королевої. Україністика: нові імена в науці: 

матеріали ІІ Міжнародної науково-практичної конференції студентів і молодих 

науковців (Бахмут, 22–23 квітня 2020 року, Горлівський інститут іноземних мов). 

Бахмут: ГІІМ, 2020. С. 44−47; «Художня трансформація традиційного образу 

Марії Магдалини у творчості Наталени Королевої (на прикладі роману «Quid est 

veritas?»). Збірник наукових праць студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2020. Вип. 15. 
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Структура роботи. Дипломне дослідження складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел (96 найменувань). Загальний 

обсяг роботи – 106 сторінок, з яких 97 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

«Екзотична» письменниця, археологиня-мандрівниця, поліглотка 

Наталена Андріанівна Королева занурилася в українську культуру та літературу 

настільки, що займає гідний п’єдестал поряд з іншими митцями. У сучасній 

лінгвістичній науці існує тенденція дослідження європейськості української 

літератури чи причетності українства до Європи. Про Наталену Королеву із 

впевненістю можна одразу ж констатувати, що її висока майстерність, 

новаторство, «екзотичність», неординарність засвідчують беззаперечну 

приналежність до європейської літератури. Маючи можливість стати 

широковідомою на ввесь світ письменницю, вона обирає літературу українську, 

щоби розвивати те, що дійсно ще потребує розвитку. Якщо більшість митців 

спершу освоювали своє, а потім чуже, Наталені Королевій судилось пройти 

зворотній шлях – від Франції та Іспанії через Росію та орієнталістику аж до 

України, яка, зрештою і стала духовною батьківщиною видатної жінки. На 

відміну від інших, їй майстерно вдалося синтезувати істотні впливи кількох 

європейських культур та продуктивно їх об’єднати у власній творчості, не 

позбавивши її при цьому питомо українських рис. Наталена Королева своїми 

творами привнесла в нашу літературу новий елемент «європейськості», 

інтелектуальності та філософської глибини. 

 Прозу Н. Королевої розглядають у кількох тематичних напрямах: твори 

з історії античності, України, Європи та Азії, твори християнської тематики та 

автобіографічні твори. Авторка акумулювала риси західноєропейської історичної 

романістики, перенесла їх на український ґрунт, інтелектуалізувавши їх. У своїй 

творчості авторка зверталася до кількох прозових жанрів. Мала проза 

письменниці представлена насамперед новелами та оповіданнями. 

Важливу роль у її творчості відіграє історичне повістування, яке 

здійснюється у двох різновидах – повість-життєпис та повість-подорож чи їх 



95 
 

синтез. Наталена Королева приділила велику увагу написанню автобіографії – 

певні відомості з її життя знаходимо у таких творах, як «Золоте серце» (1930-ті, 

ненадрукована), «Без коріння» (1936), «Предок» (1937), «Стежками і шляхами 

життя» (1958, опублікована 2019 р.). Від імені різних героїнь авторка описує своє 

нелегке життя в умовах постійної еміграції та невідомості, порушує вічне 

протистояння свій-чужий, проблему самотності, проблему адаптації дитини, 

дівчини, а згодом жінки до різних середовищ, культур, націй. Ці повісті дають 

нам цінні відомості, пов’язані із життям письменниці, водночас ще більше 

ускладнюючи і без того важке питання витворення об’єктивної біографії 

белетристки. 

Унікальною особливістю прози Н.Королевої була «екзотична» тематика. 

Продовжуючи традиції Лесі Українки, вона постійно зверталась до історії у своїх 

творах, зокрема у повісті з історії Римської імперії «Сон тіні», періоду 

Середньовіччя – «1313» та циклі «Легенди Старокиївські». Проте найбільш 

значне місце у доробку белетристки займає євангельська тематика. Вплив Біблії 

на творчість авторки був зумовлений, по-перше, християнським вихованням, по-

друге, професійними вподобаннями (інтересом до історії та археології). Біблія 

для неї – джерело високої духовності, а також прагнення до духовних ідеалів – 

ключ до гармонії і щастя. Цитати, алюзії та ремінісценції євангельських текстів 

необхідні були їй також для реалістичного відображення часів Середньовіччя та 

християнської спрямованості того часу. Традиційні біблійні персонажі, до яких 

звертаються митці кожної історичної доби доповнюються новими рисами, 

видозмінюються, по-різному інтерпретуються. Специфікою християнської 

тематики Н. Королевої є те, що вона не переповідає сюжети євангельських 

оповідей, а подає власне бачення зображуваних подій, розширює та розвиває їх 

сюжети. Примітною деталлю є і те, що белетристка вдало поєднує ті сюжети та 

образи, які в новозавітніх прототекстах абсолютно не зв’язані, існують 
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відокремлено одні від одних. Гідне подиву, наскільки органічно сплітаються ці 

оповіді, створюючи цілком нероздільну єдність, цілісний твір.  

Найдовершенішим твором Наталени Королевої цілком справедливо 

вважають роман «Quid est veritas? (Що є істина?)», у якому вона подала власну 

інтерпретацію подій, що дуже повпливали на світову історію. Ці події пов’язані 

зі смертю та воскресінням Ісуса Христа та діяльністю таких осіб, як прокуратор 

Понтій Пилат, Марія Магдалина, Йосиф Ариматейський, Кайяфа та ін. 

Новаторською є інтерпретація Наталеною Королевою суперечливих біблійних 

образів. Так, на відміну від загальноприйнятої думки щодо ролі і статусу Понтія 

Пилата (надзвичайно жорстокий та цинічний прокуратор, який не зважав на будь-

які моральні приписи чи традиції), письменниця вибудовує образ Пилата 

справедливого (що одразу ж викликає у читача певний дисонанс та протиріччя, і 

це цілком обґрунтовано), людини принципової, яка все життя жила по совісті, 

шукаючи істини. Ці ідеї авторка вкладає у слова, роздуми кількох героїв, щоби 

надати більшої достовірності своїм поглядам. Так, з думок дружини Понтія, 

Прокули Юстиції, розуміємо, що його життєва дорога була невідхильно прямою, 

із незламним звичаєм – ставити вище за все чистоту, відверту правду та іти за 

нею. Загалом, авторка у самому творі 15 разів іменує його справедливим. І хоча 

наприкінці свого життя він десь оступився, зрадив своїм принципам, засудивши 

безневинного Христа, знаючи, що Його видали через заздрощі, Н. Королева дає 

йому другий шанс – переосмислити свої вчинки та стати на правильний шлях. 

Також відходить від традиційних уявлень письменниця, інтерпретуючи образ 

Марії Магдалини. Героїня, позбавлена загальноприйнятого клейма гріховності, 

зазнає модернізації та ідеалізації. Жінка, для якої не чужий розкішний спосіб 

життя, поступово еволюціонує в особистість, якій духовні цінності важливіші за 

матеріальні. 

Компаративний аналіз текстів чотирьох Євангелій та відповідних 

сюжетів новел збірки «Во дні они» засвідчив неабияку майстерність 
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Н. Королевої, яка зображує біблійні постаті та епізоди в щоденному житті та 

побуті простолюду, чим наближає їх до розуміння сучасниками. Вона по-новому 

відкриває давні істини, які були актуальними не лише в часи раннього 

християнства, а особливо зараз. Авторка намагається донести читачеві те, що є 

кращий світ, повний добра, емпатії та розуміння, світ до якого потрібно прагнути. 

У ненав’язливій формі Н. Королева пропагує вічні моральні цінності.  

Таким чином, найбільшою заслугою Наталени Королевої є звернення до 

тих тем, які або залишались поза увагою митців або були заборонені тогочасною 

владою чи цензурою. Біблійна тематика в атеїстичному радянському світі була 

табуйована, проте, перебуваючи в еміграції, авторка таки змогла подати модерні 

бачення цієї проблеми. Події з античного і європейсьго світів, теж розроблені 

досить детально. Письменния оновила прозові жанри української літератури, 

зокрема жанр історичної повісті одержав риси класичної віртуозності, 

літературна легенда – розкутості, поєднання античного, скіфського і 

давньоруського світів з біблійним. Мова творів має новий європейський струмінь 

– лексика, фразеологія, точність образів і висловлень, складні синтаксичні 

конструкції відрізняють тексти письменниці від питомо українських. Своєю 

творчістю Наталена Королева поєднала східну і західну культуру, романський, 

арабський, греко-римський, візантійський та слов’янський стилі. 
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